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O PRIVIRE ISTORICĂ, 
ŞTIINŢIFICĂ ŞI TEHNICĂ ASUPRA 

DEZVOLTĂRII RADIOLOCAŢIEI 
ŞI RADARULUI ÎN ROMÂNIA

Ioan Gheorghe RAŢIU10, Elena HELEREA11

ratiu2014@gmail.com, helerea@unitbv.ro 

ABSTRACT: The history of Romanian radiolocation, a stand‑alone 
weapon in the Romanian Army, has officially lasted for over seven dec-
ades, while the history of Romanian radar is only 45 years old. Compared 
to the history of other weapons, their history is relatively young. However, 
the achievements are significant, which requires and justifies a retrospec-
tive, historical, scientific and technical approach to the development of 
radiolocation and radar in Romania. The paper addresses the conditions 
under which airspace surveillance began in Romania in 1913 for the pur-
pose of anti‑aircraft defense in order to organize airspace research against 
air strikes on military and civilian targets. In close connection with the 
progress of scientific knowledge, the important moments in the develop-
ment of radiolocation as a scientific and technical methodology and the 
introduction of radar as a technical system are systematized. Then, the 
beginnings of radar in Romania are presented, and there are synthesized 
the achievements in the field of Romanian radar, starting from the 1970s, 
and current aspects regarding the surveillance of Romanian airspace. The 
analysis carried out on the publications elaborated during this period 
highlights the pioneering activity of military personnel, of personalities 
from research units and education units regarding the introduction of 
radar and the design and construction of increasingly high‑performance 
Romanian radars.
KEYWORDS: history, radiolocation, aerial surveillance, radar, Romania.
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bru titular al Filialei Braşov a Comitetului Român de Istoria şi Filosofia Știinţei şi 
Tehnicii (CRIFST) al Academiei Române.
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şov, preşedinte al Filialei Braşov a Comitetului Român de Istoria şi Filosofia Știintei şi 
Tehnicii (CRIFST) al Academiei Române.
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1. Introducere
Tehnologia radiolocaţiei şi sistemele radar au devenit în prezent ele-

mente de bază al digitalizării moderne. Dezvoltate iniţial pentru aplicaţii 
militare, radiolocaţia şi radarul au evoluat spre tehnologii de detecţie versa-
tile şi omniprezente, integrate în diverse domenii, de la vehicule autonome 
şi controlul traficului aerian, până la răspunsul la dezastre, infrastructură 
inteligentă şi sisteme eficente de apărare.

O retrospectivă asupra istoriei radiolocaţiei şi radarului este utilă pen-
tru a sublinia punctele nodale ale dezvoltării acestor inovaţii şi dezvoltări 
tehnologice, într‑o perioadă în care semnale de noi conflite geopolitice se 
intensifică. 

Pentru România, o astfel de abordare este cu atât mai utilă, acum când 
se împlinesc 70 de ani de la înfiinţarea Trupelor Radiotehnice, ulterior cu 
denumirea de Trupe de Radiolocaţie (25 iulie 1955) şi 112 ani de existenţă 
a supravegherii aeriene a spaţiului românesc (iunie 1913).

Documentele [1], [2] consemnează că în România supravegherea spa-
ţiului aerian în folosul apărării antiaeriene a început în anul 1913, când 
Comandamentul Cetăţii Bucureşti a demarat organizarea cercetării spa-
ţiului aerian împotriva loviturilor din aer a obiectivelor militare şi civile, 
precum şi a populaţiei, cu ajutorul Observatorilor aerieni. Acest moment 
a constituit începutul Supravegherii Aeriene a României. 

Ulterior, evoluţia istorică a Supravegherii Aeriene a fost una sinu-
oasă. De la Cercetarea Aeriană s‑a ajuns la Pânda Aeriană, apoi la 
O.I.L.A. (Observare, Informare şi Legături Aeriene), Radiolocaţie, Trupe 
Radiotehnice, Trupe de Radiolocaţie şi, în prezent din nou, Supraveghere 
Aeriană. 

În data de 15 august 1916, cu două săptămâni înainte de intrarea 
României în Marele Război Mondial, în baza Înaltului Decret Regal 
nr.  1660 din 22.06.1915 a luat fiinţă Corpul Observatorilor Aerieni 
din cadrul Serviciului de Apărare Contra Aeronavelor, subordonat 
Comandamentului Cetăţii Bucureşti – prima structură specializată din 
armata română cu misiunea de supraveghere a spaţiului aerian şi infor-
mării autorităţilor asupra pericolului aerian. La aceeaşi dată, prin ordinul 
Marelui Cartier General s‑a înfiinţat şi Corpul Apărării Antiaeriene în sub-
ordinea Comandamentului Cetăţii Bucureşti. Până în anul 2007 aceasta a 
fost Ziua Artileriei şi Rachetelor Sol‑Aer. 

Au urmat multiple transformări impuse de participarea României la 
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cele două mari conflagraţii mondiale şi de statutul de ţară care s‑a adaptat 
dinamicii situaţiei geopolitice (ţară neutră, pro‑Antanta, pro‑occidentală, 
pro‑germană, anti‑sovietică, anti‑germană, pro‑sovietică) [1], [3]. Ulterior, 
pe baza experienţei de război şi îndeosebi datorită evoluţiei aviaţiei, struc-
turile de supraveghere a spaţiului aerian au evoluat în mod corespunzător. 
Timp de 42 de ani, până la 25 iulie 1955, supravegherea aeriană a evoluat 
permanent, a fost îmbunătăţită, adaptată, modernizată şi înzestrată cu 
mijloace tehnice (de ascultare, observare vizuală, radiolocaţie şi transmi-
siuni) din ce în ce mai performante. Ziua Radiolocaţiei se sărbătoreşte din 
1955, pe 25 iulie, când prin ordinul M.Ap.N. nr. CL‑0074 / 25.07.1955 au 
fost înfiinţate Trupele Radiotehnice în cadrul Armatei Republicii Populare 
Române [4]. 

Radiolocaţia României este o componentă de bază a Forţelor Aeriene 
ale României care stă la baza sistemului unic de cercetare şi supraveghere 
a spaţiului aerian. Ulterior aceasta a devenit Arma Radiolocaţie în Armata 
Română [5], [6]. 

Radiolocaţia constă în activitatea de cercetare şi supraveghere a spa-
ţiului aerian care utilizează tehnologia radar şi alte tehnologii pentru a 
detecta, identifica şi urmări aeronave şi alte obiecte care evoluează în aer. 
Sistemul unic de supraveghere a spaţiului aerian asigură securitatea naţi-
onală şi permite luarea hotărârilor oportune de contracarare a pericolului 
aerien prin acţiuni de luptă aer – aer şi sol – aer. De‑a lungul timpului, 
radiolocaţia a fost înzestrată cu sisteme tehnice din ce în ce mai complexe, 
ceea ce a permis trecerea de la radiolocaţia analogică la cea digitală, cu pro-
tecţie la bruiaj din ce în ce mai eficientă şi cu o compatibilitate funcţională 
cu sistemele aviaţiei civile şi militare şi ale celorlalte mijloace de apărare 
antiaeriană tot mai înaltă. Cunoaşterea evoluţiei tehnologice este necesară 
pentru construirea noilor generaţii de radare şi depăşirea limitelor actuale.

Obiectivul acestei lucrări este de a identifica şi pune în evidenţă eta-
pele de introducere şi dezvoltare a radiolocaţiei şi radarului în România 
şi de a sublinia aportul adus de oamenii de ştiinţă, ingineri, tehnicieni, 
universitari, în dezvoltarea radiolocaţiei şi radarului, în strădania lor de a 
depăşi limitele actuale în ceea ce priveşte inovaţia tehnologică aplicată în 
domeniul apărării spaţiului aerian al României. În elaborarea acestui stu-
diu s‑a făcut o amplă cercetare documentară, care include publicaţiile din 
jurnale naţionale şi internaţionale şi monografii ştiinţifice care acoperă 
perioada 1900–2025. 
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2. Radiolocaţia şi Radarul – Etimologie şi scurtă cronologie
Înainte de a dezvolta subiectul despre istoria radiolocaţiei româneşti 

este util să fie clarificată etimologia celor două noţiuni tehnice: Radiolocaţie 
şi Radar [6], [7].

Conceptul de Radiolocaţie exprimă metoda tehnică (tehnologia) prin 
care se determină existenţa şi poziţia unui obiect în spaţiu pe baza carac-
teristicilor undelor electromagnetice reflectate de la acesta. 

Conceptul de Radar defineşte sistemul tehnic care emite unde electro-
magnetice şi recepţionează o parte din undele reflectate de obiectul – ţintă, 
pe care le foloseşte pentru a determina, prin metoda tehnică a radioloca-
ţiei, existenţa şi poziţia acestui obiect faţă de antena de emisie a radarului. 
Substantivul neutru radar este o abreviere a expresiei din limba engleză 
RAdio Detecting And Ranging (Detecţie şi Telemetrie Radioelectronică) care 
subliniază cele două funcţii de bază ale radarului: descoperirea şi loca-
lizarea ţintei cu ajutorul undelor electromagnetice. Principala funcţie a 
radarului este determinarea distanţei până la obiect / ţintă, prin măsurarea 
timpului de întârziere între fasciculul de unde electromagnetice emise şi 
cele reflectate. Radarele moderne pot extrage din semnalul reflectat şi alte 
informaţii, în afară de distanţă, precum: viteza de deplasare a obiectului, 
direcţia / azimutul, unghiul de elevaţie / înălţare, dimensiunea, forma ş.a. 
Radiolocaţia ca metodologie ştiinţifico‑tehnică şi radarul ca sistem tehnic 
au o istorie complexă, interdependentă, strâns legată de progresul cunoaş-
terii ştiinţifice dar şi de evenimentele socio‑economice şi politice care au 
avut loc în ultimele două secole. 

Radarul este o invenţie tehnică ce încorporează deopotrivă teoria, 
cercetările şi experimentările făcute de‑a lungul a peste 150 de ani de către 
oameni de ştiinţă, ingineri şi inventatori din diferite ţări. O enumerare a 
principalelor momente din istoria radarului şi radiolocaţiei este făcută în 
continuare [2], [5], [6], [8–9].

1865 – Fizicianul englez James Clerk Maxwell (1831–1879) formulează 
teoria generală a radiaţiei electromagnetice. Încă din 1863, Maxwell prezi-
cea că undele electromagnetice se pot propaga în spaţiu cu viteza luminii. 

1886 – Fizicianul german Heinrich Rudolf Hertz (1857–1894) este 
primul care aplică teoria matematică elaborată de Maxwell privind transmi-
terea şi detectarea undelor electromagnetice. Printr‑o serie de experimente 
demonstrează existenţa undelor electromagnetice, ceea ce a întărit prezi-
cerea lui Maxwell, anume că lumina este o undă electromagnetică.
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1904 – Inventatorul german Christian Hülsmeyer, înregistrează un 
patent pentru aşa‑numitul telemobiloscop. Sistemul consta dintr‑un sis-
tem emiţător – receptor de unde electromagnetice destinat să detecteze 
obiecte metalice. Propus pentru evitarea coliziunilor navale pe baza calcu-
lului timpului parcurs de o undă electromagnetică până la o navă şi înapoi, 
telemobiloscopul este primul experiment practic al radarului.

1921 – Albert Wallace Hull inventează tubul cu vid oscilator cu randa-
ment ridicat: magnetronul, care va fi mai târziu utilizat ca sursă în radarele 
moderne.

1930 – Lawrence A. Hyland de la Naval Research Laboratory locali-
zează primul un avion.

1931 – Este echipat primul vapor cu un radar cu antene parabolice şi 
radiatoare tip horn.

1936 – George F. Metcalf şi William C. Hahn de la General Electric 
inventează tubul electronic tip clistron – componentă importantă în sis-
temele radar utilizat ca amplificator sau oscilator.

1939 – John Randall şi Henry Boot de la Universitatea din Birmingham 
dezvoltă un radar cu microunde, de mici dimensiuni, dar de mare putere, 
pe care îl instalează pe un bombardier B–17.

1940 – Sunt dezvoltate noi sisteme radar în S.U.A., URSS, Germania, 
Franţa şi Japonia. Accelerate de dezvoltarea forţelor aeriene din timpul 
celui de‑al Doilea Război Mondial, cercetările în domeniul radiolocaţiei şi 
radarului au condus la inovaţii tehnologice semnificative. 

1950 – Este dezvoltat principiul radarului cu scanare laterală (SLAR 
– Side Looking Airborne Radar), care, instalat în aeronave, permite scanarea 
unei zone care nu se află direct sub aeronavă, ci la un unghi lateral.

1951 – Carl A. Wiley (S.U.A.) descoperă că rezoluţia azimutală a unui 
sistem SLAR poate fi îmbunătăţită semnificativ prin utilizarea efectului 
Doppler al semnalului ecou.

1952 – Este realizat primul radar funcţional cu deschidere sintetică 
(SAR – Synthetic Aperture Radar), care permite crearea de imagini bidimen-
sionale sau reconstrucţia tridimensională ale obiectului. 

1956 – Telefunken realizează primul radar de trafic (VRG–1) pentru 
producţia de serie.

1960 – Începe utilizarea comercială a imaginilor radar SLAR, înainte 
fiind clasificate ca secrete.

1972 – Primul sistem SAR instalat pe Apollo 17 ajunge pe orbita Lunii. 
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Apolo 17 este a unsprezecea navă spaţială cu echipaj uman lansată de SUA 
şi ultima din programul Apollo.

1978 – La data de 27 iunie 1978 este lansat de către NASA primul 
satelit orbital, Seasat, dotat cu primul sistem SAR prin satelit pentru uz 
civil, conceput şi destinat pentru teledetecţia oceanică cu scopul de a studia 
caracteristicile oceanului (vântul de suprafaţă, temperatura, nivelul mării 
şi valurile) folosind diverşi senzori, inclusiv primul radar cu apertură sin-
tetică (SAR) spaţial. 

Radiolocaţia şi radarele s‑au dezvoltat concomitent, prin conceperea 
şi realizarea de sisteme tehnice din ce în ce mai performante, capabile să 
producă impulsuri electromagnetice de foarte înaltă frecvenţă, de scurtă 
durată şi mare putere. Prin utilizarea microundelor coerente de mare 
putere, a reţelelor de antene fazate, a compresiei impulsului, a procesării 
digitale a semnalelor, a computerelor, a inteligenţei artificiale (IA) s‑au 
îmbunătăţit permanent performanţele radarelor, îndeosebi precizia şi 
rezoluţia în distanţă, viteză, azimut şi înălţime. 

Ca urmare a intensei conexiuni între ştiinţă, tehnică şi tehnolo-
gie şi a multiplelor aplicaţii, s‑au intensificat cercetările şi aplicaţiile în 
Radiotehnică – ramură a tehnicii care se ocupă cu aplicaţiile oscilaţiilor şi 
undelor electromagnetice în scopul transmiterii şi recepţionării informaţii-
lor. Radiotehnica s‑a dezvoltat, adăugând noi subramuri: Radiocomunicaţiile 
(radiodifuziunea, radiofonia, televiziunea, radiotelefonia, radiotelegrafia); 
Radiolocaţia (pentru detectarea şi determinarea poziţiei unui obiect faţă de 
emiţător, cu ajutorul undelor emise şi vizualizarea undelor reflectate de 
către obiectul detectat); Radioastronomia; Radionavigaţia; Radiogoniometria; 
Radiografia; Radiologia; Radioscopia. 

Astfel, radiolocaţia şi radarul sunt astăzi utilizate într‑o multitudine 
de aplicaţii militare şi civile, în domenii şi activităţi socio‑umane în toate 
mediile de viaţă ale Terrei: subteran, terestru, acvatic şi aerian dar şi în 
spaţiului cosmic. 

3. Începuturile Radiolocaţiei în România
Istoria radiolocaţiei pe teritoriul României începe după instalarea 

Misiunii militare germane în România, în noiembrie 1940, la solicitarea 
Regelui Carol II adresată lui Hitler şi concretizată după venirea la putere 
a Mareşalului Ion Antonescu. 

Primele radare care au funcţionat în cadrul Misiunii militare germane 
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începând cu anul 1941, au fost de tipul FREYA, destinate descoperirii 
aeronavelor şi de tipul WÜRZBURG (Fig. 1), destinate dirijării aviaţiei de 
vânătoare şi a focului artileriei antiaeriene. Documentele istorice militare 
consemnează că în anul 1943 funcţionau un număr de 52 de radare, dispuse 
pe două centuri de posturi de pândă aeriană prin radiolocaţie pe direcţia 
operativă Sud‑Est a României [2], [6], [10]. 

Fig. nr. 1 – Primele radare din Armata României: a) WÜRZBURG 
(german); b) SCR–527A (american); c) AN/TPS–3 (britanic), sursă: [2].

Radarul WÜRZBURG (Fig.  1.a) a fost dezvoltat de compania 
Telefunken din Germania la sfârşitul anilor 1930 şi perfecţionat în tim-
pul celui De‑al Doilea Război Mondial. Primul dispozitiv funcţional a 
fost prezentat în iulie 1939, iar primele unităţi din producţia de serie au 
fost utilizate în 1940. În total au fost produse aproximativ 3000 – 4000 de 
radare din serii diferite de modele, care au fost folosite ca radare de dirijare 
pentru tunurile antiaeriene. Ultimul model, „Würzburg D” folosea scana-
rea conică pentru dirijare. Modelul Würzburg‑Riese (FunkMeßGerät 65, 
FuMG65) a fost un radar dezvoltat în Germania în timpul celui de‑al doilea 
război mondial. În Fig. 1.a este prezentată versiunea radarului Würzburg 
pentru instalarea în poziţie permanentă, cu o antenă mare, cu diametrul 
reflectorului de 7,5 metri.

Radarul SCR–527 (Signal Corps Radio, Model 527) a fost un radar de 
interceptare mobil care opera în banda VHF, dezvoltat spre sfârşitul celui 
de‑al Doilea Război Mondial. În Fig. 1.b este prezentată varianta care folosea 
antene separate pentru emisie şi recepţie, amplasate la o distanţă de 60 m 
una de alta. Radarul mobil SCR–527A necesita pentru transport o coloană 
de 7 vehicule de tractare. Primele radare SCR–527 au fost livrate trupelor 
în primăvara anului 1943. Echipajul era format din 3 ture de câte 8 oameni.
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Radarul AN/TPS–3 (SCR–602‑T8) a fost un radar de avertizare tim-
purie care funcţiona în banda de frecvenţă VHF sau UHF, în funcţie de 
versiune. Dezvoltarea radarului a început în 1942, iar primele unităţi au 
fost copii ale unui radar din seria Chain Home Low (Fig. 1.c). Primele 20 
de radare au fost denumite SCR–602‑T1 şi erau copii ale radarului britanic 
LW (Long Wawe). Ulterior au fost construite încă zece versiuni, toate cu 
antene diferite şi frecvenţe de transmisie diferite, de la 212 MHz ale origi-
nalului britanic până la aproximativ 1 000 MHz. Cea mai reuşită versiune 
a fost considerată SCR–602‑T8 cu o triodă VT–158 special concepută ca 
emiţător, care funcţiona la aproximativ 600 MHz (lungimea de undă de 
50 cm). Această versiune a fost denumită AN/TPS–3 în conformitate cu 
nomenclatura americană în vigoare atunci. Sistemul era format dintr‑o 
consolă cu emiţătorul şi dispozitivele de vizualizare, antena şi catargul 
acesteia. Dispozitivele de observare / vizualizare au fost un indicator tip 
A şi un indicator de observare circulară. Antena acestei versiuni este un 
reflector parabolic simetric cu un diametru de aproximativ 3 m. Acesta a 
fost alimentat în punctul focal de un dipol polarizat orizontal. A existat, 
de asemenea, o versiune cu radiator care permitea alimentarea în anti-
fază, ceea ce permitea comutarea antenei între semnalul sumă şi semnalul 
diferenţă.

După război, radarele germane WÜRZBURG, confiscate ca pradă de 
război de sovietici, la care s‑au adăugat radarele primite ca ajutoare de 
război de către sovietici – SCR–527A (american) şi AN/TPS–3 (britanic) – 
reinscripţionate şi revopsite, au fost revândute Armatei Române. 

Începând cu anul 1952, sistemul de supraveghere aeriană prin radi-
olocaţie a fost înzestrat cu radare de producţie sovietică cu diferite game 
de lungimi de undă (metrice, decimetrice şi centimetrice) şi destinaţii 
(radiotelemetre – pentru determinarea azimutului şi a distanţei înclinate 
a aeronavelor şi radioaltimetre – pentru determinarea înălţimii acestora) 
[11]‑[13]. 

În structura apărării antiaeriene a teritoriului au existat şi mijloace 
de identificare amic‑inamic IFF (Identification Friend or Foe), precum şi 
de contraacţiune radio şi radiolocaţie (cercetare şi bruiaj radioelectronic) 
sovietice, pentru misiuni de război electronic. 

După anul 1973 au intrat în înzestrare completele de comandă – 
control (denumite C2) bazate pe informaţia radar, respectiv sistemul 
VOZDUH–1M, compus din subsistemele de fuziune şi diseminare a datelor 
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radar VP‑01, VP‑02, VP‑04, VP–15, subsistemul de dirijare instrumentală a 
aviaţiei de vânătoare VP–11 şi sistemul de comandă‑control ASURK, des-
tinat brigăzii de rachete antiaeriene. Ulterior au fost importate complete 
de automatizare poloneze pentru conducerea unităţilor de radiolocaţie şi 
aviaţie. În Fig. 2 sunt prezentate imagini de ansamblu pentru radare ana-
logice de provenienţă sovietică. 

Radarul P–37 (Fig. 2.a) este destinat pentru cercetarea spaţiului aerian 
şi pentru supraveghere aeriană. Radarul, produs în tehnologie cu tuburi 
electronice, asigură descoperirea şi urmărirea mijloacelor aeriene de 
atac, precum şi date bidimensionale despre acestea (azimut şi distanţă). 
Transmiterea datelor radar pentru dirijarea avioanelor proprii la intercep-
tare şi indicarea ţintelor la sistemele de rachete sol‑aer, se realizează în 
sistem clasic (prin voce). Radarul P–37 a intrat în dotarea Forţelor Aeriene 
ale României în anul 1975. Radarul P–37 (cu denumirea în limba rusă 
1РЛ139 «Меч» = „sabie“, denumire NATO: „Bar Lock“) poate fi utilizat 
pentru dirijarea aviaţiei de vânătoare la interceptare şi indicarea ţintelor 
pentru rachetele antiaeriane. Radarul poate lucra conjugat cu radioalti-
metrele PRV–11 şi PRV–13 pentru a asigura şi cea de‑a treia coordonată, 
înăţimea. Radarul a intrat în exploatare în anul1961.

Radarul P–14 (Fig. 2.b) este destinat pentru cercetarea şi observarea 
spaţiului aerian la distanţe şi înălţimi mari. Este un radar de gamă metrică 
care foloseşte o tehnologie pe tuburi electronice. Radarul P–14 (cu denu-
mirea în limba rusă 1РЛ113 «Лена»; denumire NATO: „Tall King A”) a fost 
construit începând cu 1959. Antena parabolică are dimensiuni mari, 32 m 
x·11 m şi emite în banda VHF. Antena poate fi folosită până la viteza vântu-
lui de 30 m/s. Datele tehnice ale radarului sunt similare cu cele ale radarului 
P–12, dar emiţătorul era mai puternic (Pi ≥ 700 kW). Distanţa maximă de 
descoperire este de 600 km, dar rezoluţia în distanţă este diminuată din 
cauza rezoluţiei ecranului. Radarul P–14 are două antene principale: una 
este instalată în poziţia de luptă ca antenă de lucru, iar cealaltă antenă 
este încărcată pe 36 de vehicule URAL–375D, pregătită pentru instalare. 
Timpul de instalare pentru antenă este de aproximativ 50 de ore. Ultimul 
radar a fost livrat în 1979. În total, au fost construite 731 de radare, dintre 
care doar 24 au fost exportate.
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Fig. nr. 2 – Radare analogice: a) P–37; b) P–14; c) P–18; d) PRV–13, sursă: [2].

Radarul P–18 (Fig. 2.c) este destinat pentru supravegherea spaţiului 
aerian la înălţimi mici şi distanţe mici şi a fost produs în tehnologie hibridă 
(tranzistoare şi tuburi electronice). Radarul asigură cercetarea spaţiului 
aerian, descoperirea şi urmărirea mijloacelor aeriene şi furnizează date 
bidimensionale despre acestea (azimut şi distanţă). Transmiterea datelor 
radar la utilizatori se realizează în sistem clasic (prin voce). Radarul poate 
fi folosit pentru dirijarea avioanelor de vânătoare proprii la interceptare şi 
indicarea ţintelor pentru sistemele de rachete sol‑aer. Radarul P–18 (indi-
cativul rusesc: 1РЛ131 «Терек», denumirea NATO „Spoon Rest D”) este un 
radar de avertizare timpurie de uz general care funcţionează în banda VHF. 
Radarul a fost dezvoltat din radarul P–12, folosind conceptul de antenă, 
emiţător şi receptor al acestuia. Antena a fost suplimentată cu încă patru 
antene Yagi pentru a obţine o diagrama de directivitate (radiaţie) a antenei 
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în plan orizontal, mai îngustă. Comutatorul de antenă (emisie / recepţie) 
a fost schimbat deoarece distribuţia de putere între cele două niveluri de 
antenă se realizează direct la antenă. Calea de recepţie a primit un pream-
plificator cu zgomot redus, iniţial un tub cu undă călătoare (TUC), ulterior 
un amplificator cu semiconductori. Radarul P–18 poate fi mutat (strâns şi 
desfăşurat) uşor, timpul de pregătire fiind de 45 de minute. Radarul este 
montat pe două camioane de teren tip Ural, fiecare cu o remorcă cu două 
axe. Radarul a fost utilizat în principal în ţările din Europa de Est şi în cele 
din lumea a treia pentru executarea tragerilor cu rachete. Este de asemenea 
utilizat pentru tragerile cu rachete mai mari, cuplat (în complex) cu un 
radioaltimetru, ca radar de urmărire a ţintelor pentru complexul de rachete 
antiaeriane „Volhov” (SA–2 „Guideline”). Radarul P–18 a intrat în dotarea 
Forţelor Aeriene ale României în anul 1977.

Radioaltimetrul PRV–13 (Fig.  2.d) este destinat determinării înăl-
ţimii la care evoluează mijloacele aeriene până la distanţa de 85  km. 
Radioaltimetrul PRV–13 (cu denumire rusă: 1РЛ130 «Надежность 2», 
denumire NATO: „Odd Pair“) poate fi comandat de la distanţă. Antena de 
compensare este utilizată pentru suprimarea lobilor laterali. Acest radar a 
funcţionat cu un magnetron pe frecvenţă fixă, un al doilea emiţător fiind 
în aşteptare pe una dintre cele patru frecvenţe de rezervă, dar care nu au 
fost niciodată folosite fiind strict secrete. Din punct de vedere tehnolo-
gic PRV–13 este format din ansambluri echipate cu tuburi, combinat cu 
ansambluri parţial tranzistorizate şi cu ansambluri cu circuite CMOS inte-
grate. Generarea gradaţiunilor unghiului de elevaţie (înălţare) se face cu 
un tub cu fascicul de electroni care este deviat analogic la unghiul de ele-
vaţie şi la distanţă şi care generează impulsurile necesare pentru ecran pe 
o grilă de sârmă din interiorul acestuia. Radioaltimetrul a intrat în dotarea 
Forţelor Aeriene ale României în anul 1978.

România a intrat mai târziu în clubul select al constructorilor de 
radare. Socotit un apanaj al militarilor, datorită experienţei lor în lucrul 
cu acest tip de echipamente, radarul românesc a fost conceput şi dezvol-
tat, la început prin iniţiative personale, ca modernizări ale echipamentelor 
sovietice din înzestrare, iar ulterior, ca urmare activităţii coordonate de 
către Ministerul Apărării Naţionale, prin acţiuni de cercetare‑proiectare, 
inginerie tehnologică, producţie şi mentenanţă. 

Un moment de cotitură a avut loc după invadarea Cehoslovaciei în 
August 1968 de către URSS şi unele ţări membre ale Pactului de la Varşovia, 



102 Ioan Gheorghe RAŢIU, Elena HELEREA

cu excepţia României, când politica de stat a României ia o nouă direcţie, 
de stimulare a producţiei proprii de sisteme tehnice pentru apărarea teres-
tră şi aeriană. Se dovedeste astfel că dezvoltarea radarului românesc este 
nu doar o inovaţie tehnologică, ci şi o inovaţie socială, culturală şi politică. 

Începând de atunci a fost promovată o nouă orientare pentru crearea 
de tehnică militară românească, cu forţe proprii, pentru a diminua treptat 
dependenţa faţă de furnizorii externi. Specialiştii români, inclusiv cei din 
domeniul radiolocaţiei (tehnică radar, întrebuinţare în luptă şi exploatare) 
au răspuns cu promptitudine şi succes acestei noi cerinţe.

De‑a lungul celor peste opt decenii de radiolocaţie în România (1941 – 
2025) şi şapte decenii de la înfiinţarea oficială a Radiolocaţiei în România, 
sub denumirea de Trupele Radiotehnice (1955 – 2025), radiolocatoriştii 
români, militari şi civili, au acumulat o experienţă bogată, s‑a creat o 
bază de cunoştinţe importantă care a constituit suportul primelor idei de 
modernizare şi apoi de creaţie de tehnică radar românească [2], [6]. 

4. Realizări în domeniul Radarului românesc
Trebuie subliniat că în România domeniile radiolocaţiei şi radarului 

sunt aproape exclusiv de competenţa militară a Sistemului de Cercetare 
şi Supraveghere din Forţele Aeriene ale României, cu o pondere relativ 
redusă, dar foarte importantă, la nivelul societăţii civile.

Începând cu anul 1974, în România s‑au realizat multe modernizări 
la tehnica de radiolocaţie, au fost construite 16 radare româneşti şi după 
licenţă străină, 7 sisteme de comandă‑control bazate pe informaţia radar, 
pentru Forţele Aeriene, 5 echipamente pentru antrenamentul specialiş-
tilor de radiolocaţie şi 8 componente fizice specifice domeniului radar. 
În Tabelul 1 sunt prezentate caracteristicile tehnico‑tactice ale radarelor 
fabricate în România. 

O prezentate cronologică a unora din realizările importante în dome-
niul radarului românesc este făcută în continuare [2], [5], [6], [14]. 

• În anul 1975 Comandamentul Trupelor Radiotehnice a emis pentru 
Institutul de Cercetare al Armatei temele de cercetare‑proiectare pentru 
sistemele de automatizare a conducerii trupelor C–752 (nivel compa-
nie radiotehnică), C–751 (nivel batalion radiotehnic), în colaborare cu 
Comandamentul Aviaţiei Militare, (C.Av.M.) temele de cercetare‑proiec-
tare pentru sistemele C–802 (nivel punct de dirijare aviaţie de vânătoare) 
şi C–801 (nivel punct de comandă regiment de aviaţie de vânătoare);
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• În anul 1982 s‑au construit primele modele experimentale pentru 
sistemele C–802 şi C–801, urmate de realizarea prototipurilor în 1986, apoi 
de fabricarea seriei zero, cu retehnologizare şi finalizare de serie în prima 
parte a anilor 1990.

• În anul 1978 Comandamentul Trupele Radiotehnice a elaborat tema 
de cercetare‑proiectare pentru primul radar românesc destinat descoperirii 
ţintelor care evoluează la joasă înălţime. 

• În anii 1980 – 1985, prin eforturile cercetătorilor români s‑au realizat 
şi s‑au avizat două modele experimentale: radarul START–1, în anul 1980, 
în banda de frecvenţe S (2 – 4 GHz), asimilat la Baza radar Pipera şi în anul 
1985, radarul RIH‑IRIS, în banda de frecvenţe X (8 – 12 GHz), asimilat la 
Institutul de Cercetări al Armatei.

• Perioada 1990–1993 corespunde cu etapa de certificare tehnică a rada-
rului START–1 (Fig. 3.a) şi trecerea la producţia de serie, la Întreprinderea 
de Electronică Industrială (IEI) / SC ELPROF SA Bucureşti. Au fost 
fabricate 12 exemplare care au fost introduse în înzestrarea Trupelor 
Radiotehnice şi un Laborator şcoală destinat pregătirii elevilor şi studen-
ţilor din instituţiile militare de învăţământ universitar. 

• După anul 2000, la iniţiativa Direcţiei de Înzestrare a Armatei au fost 
concepute prin cooperare internaţională alte două modele de radare pen-
tru joasă altitudine, ambele în banda S, fabricate şi introduse în exploatare. 

Primul a fost radarul START–1M (Fig. 3.b), prototip omologat în anul 
2001, realizat printr‑o colaborare între compania Marconi Radar Projects 
din Marea Britanie şi IEI Bucureşti, ulterior preluat de către Institutul de 
Cercetări al Armatei. Un exemplar din acest radar a funcţionat 9 ani la Baia 
Dobrogei‑Tulcea. 

Al doilea a fost radarul Gap Filler TPS–79(R), fabricat într‑un număr 
de 19 exemplare, realizate prin colaborare între compania Lockheed Martin 
din SUA şi firma SC UTI GRUP SA, care au fost introduse în exploatare 
în perioada 2009 – 2012.

Radarul START–1M are o concepţie total diferită de radarul START–1 
(Fig. 3). Radarul START–1M este amplasat pe o semiremorcă (antena şi 
generatorul) şi un container standard. Catargul de tip grindă cu zăbrele 
şi cu tronsoane demontabile al START–1 a fost înlocuit cu unul modern 
de tip telescopic, la fel şi antena. La interior, blocurile de prelucrare a 
semnalului au fost realizate cu componente de corp solid (echipamente 
electronice care utilizează dispozitive semiconductoare), rezultând, prin 
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renunţarea la tuburile electronice, o creştere a fiabilităţii de la 1000 ore la 
o fiabilitate de 10000 ore. Radarul dispune de un extractor de date, func-
ţionând în benzile E şi F, având şi opţiunea de salt de frecvenţă. Distanţa 
de descoperire este de 150 km iar înălţimea maximă de descoperire este de 
4000 m. A fost proiectat astfel încât să fie posibil şi upgrade‑ul. Capacitatea 
de explorare este de 500 de ţinte şi 100 de traiecte, având probabilitatea 
de descoperire de 0,8. Radarul este compatibil cu standardele NATO, atât 
privind partea de transmisie a datelor cât şi partea de IFF.

În cadrul complexului de tragere cu tunuri antiaeriene „VIFORUL”, 
asimilat în perioada 1995 – 2004, în colaborare cu firma italo‑elveţiană 
Oerlikon Contraves a fost realizată la Institutul de cercetări al Armatei, 
până la nivel de produs de serie şi apoi la ROMARM SA (2001), moder-
nizarea radarului de cercetare şi punct de comandă model SHORAR‑TCP 
cu două ansambluri noi: Consola Operaţii şi Consola Informaţii, pentru 
asigurrea datelor radar pentru detecţia ţintei şi combaterea acesteia.

5. Aspecte actuale privind Supravegherea spaţiului aerian al României
O sinteză asupra aspectelor actuale privind etapele de modernizare a 

supravegherii spaţiului aerian al României este prezentată în continuare 
[2], [5], [6].

1906 – Din punct de vedere istoric, actuala Brigadă de Radiolocaţie 

Fig. nr. 3 – Radare româneşti: a) START–1; b) START–1M, sursă: [2].
a b



O privire istorică, ştiinţifică şi tehnică asupra dezvoltării radiolocaţiei şi radarului  107

DACIA este continuatoarea tradiţiilor militare ale Secţiunii aerostaţie din 
subordinea Batalionului 1 Geniu, înfiinţată la data de 1 noiembrie 1906, 
în baza Decretului Regal Nr. 3559 din 29 octombrie 1906, aceasta fiind prima 
structură a Armatei Române destinată cercetării şi supravegherii spaţiu-
lui terestru şi aerian şi informării autorităţilor asupra pericolului de atac 
aerian.

1916 – Iminenţa intrării României în prima conflagraţie mondială a 
generat o serie de organizări structurale în urma cărora apărarea împo-
triva aeronavelor a căpătat o importanţă deosebită. În acest context la data 
de 15 august 1916 în cadrul Serviciului de Apărare Contra Aeronavelor 
din Comandamentul Cetăţii Bucureşti se constituie prima structură din 
Armata Română destinată exclusiv cercetării şi supravegherii spaţiului 
aerian şi informării autorităţilor asupra pericolului de a fi atacaţi din aer. 

1933 – Dezvoltarea foarte rapidă a mijloacelor de atac aerian a pus 
serios problema eficientizării efortului de apărare aeriană a teritoriului şi 
a trupelor, astfel că la data de 1 martie 1933 se înfiinţează Serviciul General 
de Pândă şi Alarmă. Tot atunci a fost aprobat şi „Regulamentul Apărării 
Pasive contra Atacurilor Aeriene”, regulament care a statuat rolul, locul şi 
misiunile pândei aeriene. 

1941 – La intrarea României în cel de‑al Doilea Război Mondial, la 22 
iunie 1941, supravegherea spaţiului aerian era asigurată de către Serviciul 
General de Pândă Aeriană care a cooperat pe durata războiului cu Serviciul 
de Pândă Aeriană şi Alarmare din compunerea armatelor de arme întru-
nite de pe front.

1944 – La data de 19 iunie 1944, în baza Ordinului Nr. 1622 al Statului 
Major al Aerului, Serviciul General de Pândă Aeriană se transformă în 
Serviciul General de Informaţii Aeriene.

1949 – La 15 aprilie 1949 în subordinea directă a MApN a fost înfi-
inţat Comandamentul Apărării Antiaeriene a Teritoriului care a luat în 
subordine Serviciul de Pândă şi Informare Aeriană, începând cu data de 28 
aprilie 1949 şi Regimentul Pândă Aeriană, de la data de 1 mai 1949.

La data de 1 august 1949 se înfiinţează în subordinea Serviciului de 
Pândă şi Informare Aeriană prima companie de radiolocaţie. Compania 
a avut atât misiuni operative cât şi de formare de cadre, aceasta consti-
tuind embrionul radiolocaţiei româneşti, unde s‑au format o mare parte 
din cadrele ce aveau să constituie sistemul de supraveghere aeriană prin 
detecţie electromagnetică.
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1950 – În anul 1950 s‑au creat condiţiile necesare pentru transfor-
marea Serviciului de Pândă Aeriană în renumitul Serviciu de Observare, 
Informare şi Legături Aeriene (O.I.L.A.).

1952 – Un moment important în evoluţia radiolocaţiei l‑a constituit 
perioada aprilie – mai 1952, când, în cadrul batalioanelor independente 
radio O.I.L.A., pe direcţia generală Sud au fost înfiinţate şi au intrat în 
operativitate primele trei companii radiotehnice (Ciacova, Vânju Mare, 
Palas‑Constanţa), înzestrate cu staţii de radiolocaţie (radiolocatoare) 
de producţie sovietică de tipul P–20 şi P–3A şi trei posturi radiotehnice 
(Chişineu‑Criş, Hunedoara, Piteşti‑Vest), înzestrate cu radare P–3A.

1955 – Ca urmare a mutaţiilor produse în plan organizatoric şi a dotă-
rii cu tehnică de radiolocaţie în vara anului 1955 sistemul O.I.L.A., cu cele 
21 de companii şi cele 492 de posturi de observare vizuală, a fost desfiinţat 
şi în baza Ordinului Ministerului Forţelor Armate, Nr. C.L. 0074 din 25 
iulie 1955 s‑au înfiinţat, acum 70 de ani, Trupele Radiotehnice.

1957 – După doi ani, prin ordinul Marelui Stat Major C.L./002678, la 
data de 1 iulie 1957 s‑a înfiinţat Compania 963 Radio, cu misiunea de bază 
de cercetare şi bruiaj a radarelor de la bordul aeronavelor şi a legăturilor 
radio de conducere a aviaţiei. 

1965 – Pentru îmbunătăţirea lucrului operativ în cadrul trupelor radi-
otehnice din apărarea aeriană a teritoriului, Ministerul Forţelor Armate 
(MFA) a hotărât ca în cadrul fiecărei divizii de apărare antiaeriană a terito-
riului să ia fiinţă câte o brigadă radiotehnică. Astfel că, în data de 1 august 
1965 a luat fiinţă Brigada 46 Radiotehnică – Ploieşti, cu subunităţi dispuse 
în jumătatea de Est a României, iar în data de 1 octombrie 1966 a luat fiinţă 
Brigada 41 Radiotehnică – Timişoara, cu subunităţi dispuse în jumătatea 
de Vest a României. 

1973 – Începând cu anul 1973 au fost importate elemente ale sistemului 
VOZDUH–1, sistem de automatizare a conducerii trupelor radiotehnice, 
destinat Brigăzii 46 Radiotehnice – Ploieşti. La 1 august 1973 ia fiinţă 
Brigada 1 Rachete Antiaeriene cu punctul de comandă la Chitila. Aceasta 
a impus constituirea unei unităţi radiotehnice pentru asigurarea acţiunilor 
de luptă ale noii mari unităţi de rachete antiaeriene şi completarea simul-
tană cu date a cercetării şi supravegherii spaţiului aerian. Astfel, a fost 
înfiinţat Batalionul 21 Radiotehnic Automatizat‑Chitila (Chiajna), primul 
batalion radiotehnic automatizat din ţară. Batalionul a fost dotat cu teh-
nică modernă de radiolocaţie şi automatizare a conducerii trupelor, fiind 
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destinat pentru culegerea, transmiterea datelor despre situaţia aeriană şi 
conducerea automată a acţiunilor de luptă.

1977 – La data de 01.07.1957 s‑a înfiinţat Compania 963 Radio, cu misi-
unea de bază de cercetare şi bruiaj a radarelor de la bordul aeronavelor 
şi a legăturilor radio de conducere a aviaţiei. În anul 1977 subunitatea se 
transformă în Batalionul 147 Luptă Radioelectronică, element de bază al 
sistemului de cercetare şi bruiaj. 

1995 – La data de 1 iunie 1995 cele două brigăzi radiotehnice sunt 
restructurate şi se înfiinţează 10 centre de radiolocaţie, care aveau în sub-
ordine un număr variabil de batalioane şi companii de radiolocaţie.

1997 – Este anul care marchează intrarea în înzestrare a primului 
radar digital 3D, cu distanţă lungă de acţiune şi mobilitate ridicată de tipul 
AN/TPS–77 (FPS–117).

1998 – Prin ordinul ministrului apărării naţionale sunt desfiinţate 
Brigăzile 41 şi 46 Radiotehnice, iar Centrele de radiolocaţie intră în sub-
ordinea directă a Corpurilor 1 şi 2 Aviaţie şi Apărare Antiaeriană. Din anul 
1998 au intrat în înzestrare încă 4 sisteme, care sunt vârful de gamă în 
domeniul supravegherii aeriene la nivel mondial.

2001 – La data de 1 august 2001 un număr de 9 centre de radiolocaţie 
se transformă în batalioane şi companii de radiolocaţie şi intră în subor-
dinea marilor unităţi de aviaţie şi rachete sol‑aer.

2004 – La data de 1 martie 2004 batalioanele şi companiile de radio-
locaţie ies din subordinea bazelor aeriene şi a Brigăzii 1 Rachete Sol‑Aer, 
se restructurează şi intră în subordinea Comandamentului Operaţional 
Aerian Principal.

2008 – Începând cu data 01.06.2008 se produc noi modificări: 
Batalionul 4 Radiolocaţie Chitila şi Batalionul 3 Radiolocaţie Feteşti se 
transformă în Batalionul 1 Supraveghere Aeriană Baloteşti, având în sub-
ordine 13 subunităţi, iar Batalionul 1 Radiolocaţie Turda ia în subordine 
subunităţile Batalionului 2 Radiolocaţie Bacău, transformându‑se în 
Batalionul 2 Supraveghere Aeriană Câmpia Turzii, având în subordine 14 
subunităţi.

2010 – În luna iulie 2010 soseşte în ţară şi intră în teste operaţionale 
în baza programului Gap Filler primul radar 3D de descoperire la joasă 
altitudine, de tipul TPS–79R. Până în anul 2012 au fost recepţionate, ope-
raţionalizate şi introduse în serviciul de luptă 19 radare de acest tip. La data 
de 1 noiembrie 2010 batalioanele de supraveghere aeriană s‑au reorganizat 
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şi au devenit centre de supraveghere aeriană. Batalionul 1 Supraveghere 
Aeriană se transformă în Centrul 1 Supraveghere Aeriană cu 15 subuni-
tăţi subordonate, iar Batalionul 2 Supraveghere Aeriană se transformă în 
Centrul 2 Supraveghere Aeriană cu 14 subunităţi subordonate.

2015 – La data de 1 septembrie 2015 ia fiinţă Brigada 76 Cercetare, 
Supraveghere şi Recunoaştere (CSR), fiind astfel concretizate eforturile 
structurilor din mediul electromagnetic de a funcţiona sub o conducere 
unitară, în măsură să îmbunătăţească activităţile de cercetare de radiolo-
caţie şi prin radiolocaţie a spaţiului aerian, să asigure avertizarea timpurie 
şi să furnizeze informaţiile necesare conducerii şi executării acţiunilor de 
apărare aeriană a României, devenind un element important al Sistemului 
de Informaţii, Supraveghere şi Recunoaştere (SISR) al Armatei Române.

Toate aceste multiple transformări şi modificări subliniază necesita-
tea introducerii unui sistem performant de management, cu o politică de 
stat coerentă şi adecvată situaţiei actuale. 

Începând cu anul 2000 radarele execută Serviciul de Luptă Permanent 
de Supraveghere şi Recunoaştere, iar din anul 2004 Serviciul de Luptă 
Permanent Poliţie Aeriană sub comanda NATO, prin acţiuni desfăşurate 
timp de 24 de ore, asigurând informaţiile necesare conducerii operaţionale 
a acţiunilor aeriene, managementul armamentului şi tehnicii de luptă, 
integrarea triadei senzori – elemente de decizie – elemente de acţiune, 
permiţând îmbunătăţirea şi automatizarea proceselor de comandă‑con-
trol, capabilităţi care asigură superioritatea informaţională, decizională şi 
operaţională, precum şi adaptarea tehnicilor, tacticilor şi procedurilor de 
ducere a acţiunilor în spaţiul aerian şi electromagnetic. 

În prezent în înzestrarea Radiolocaţiei din Forţele Aeriene ale 
României se găsesc două tipuri de radare digitale (19 radare tip TPS–79R şi 
5 radare tip AN/TPS–77 / FPS–117), un număr variabil de radare telemetru 
analogice (P–37, P18 şi P–14) şi un număr variabil de radare radioaltimetru 
analogice PRV–13. (Fig. 4).

Radarul Gap Filler/TPS–79 R (Gap filler – umplerea golurilor zonei 
de supraveghere aeriană) este un sistem radar mobil, destinat în principal 
pentru supravegherea spaţiului aerian la înălţimi mici şi medii, în cadrul 
misiunilor de control al spaţiului aerian, precum şi pentru misiuni tactice 
de apărare aeriană (Fig. 4.a). Construit cu tehnologie semiconductoare, 
cu mobilitate ridicată, acest sistem radar este conceput pentru misiuni 
independente sau inclus într‑un sistem integrat de supraveghere aeriană. 
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Sistemul detectează şi urmăreşte automat ţintele aeriene din zona sa de 
supraveghere, determină coordonatele acestora şi realizează corelarea 
automată a informaţiilor primare, culese de radarul primar şi a celor secun-
dare, culese de radarul secundar. 

Radarul TPS–79 R este capabil să opereze într‑un mediu electromag-
netic ostil, cu ţinte fixe, în orice condiţii atmosferice şi marine pe fondul 
unor puternice măsuri şi contramăsuri electromagnetice cu bruiaj activ 
şi pasiv, bruiaj de imitaţie etc. Primul sistem a intrat în dotarea Forţelor 
Aeriene ale României în anul 2010.

a b

Fig. nr. 4 – Radare digitale: a) Gap Filler/TPS–79; b) AN/FPS–117, sursă: [2].

Radarul AN/TPS–79 (MMSR – Multi‑Mission Surveillance Radar) 
este un radar de supraveghere multi‑misiune, mobil, cu rază medie de 
acţiune, conceput pentru a fi utilizat ca radar de apărare aeriană, precum 
şi pentru aplicaţii ca radar de control al traficului aerian şi ca radar de 
apărare costieră (Fig. 4.b). Este un radar 3D standardizat în tehnologia 
semiconductorilor, care are un design modular. Radarul poate fi amplasat 
clasic în teren sau poate fi deplasat pe uscat, aerian sau maritim, cu tim-
pul de montare (desfăşurare) şi demontare (strângere) de 90 de minute. 
Radarul utilizează o antenă parabolică cu un con de emisie monopuls ali-
mentat cu ghid de undă, care generează o diagramă de emisie cosecantă 
pătrată (Cosec2) cu polarizare liniară sau circulară. Antena radar secundară 
este integrată în antena principală şi este compatibilă cu sistemul Mode 
S, eliminând necesitatea celei de‑a doua antene. Sistemul radar principal 
acoperă o zonă cu o rază de acţiune maximă de 110 până la 150 de km 
pentru aeronavele străine, în timp ce radarul secundar integrat are o zonă 
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de acţiune de până la 220 de km pentru aeronavele proprii. Îmbunătăţirile 
radarului de bază AN/TPS–79, emiţător şi antenă modificate, receptoare 
digitale şi procesoare de date radar, îi permit să fie utilizat ca radar de 
control al traficului aerian (ATCALS) în cadrul sistemului de control al 
apropierii D‑RAPCON, înlocuind radarele de apropiere AN/MPN–14K şi 
AN/TPN–19, depăşite moral. 

Datorită puterii în impuls mai mare, radarul poate fi utilizat atât 
pentru controlul de apropiere, cât şi pentru aplicaţii pe rută, iar datorită 
preciziei sale ridicate, poate fi utilizat şi ca radar de apropiere de precizie, 
oferind astfel controlorilor de trafic aerian un echipament ATC‑compact, 
dar versatil, care poate fi utilizat în orice condiţii meteo. 

Lockheed Martin Overseas Corporation şi M.Ap.N.  au semnat un 
contract pentru livrarea a 17 sisteme TPS–79(R) MMSR, pentru reducerea 
semnificativă a plafonului de cercetare şi supraveghere radar a României.

6. Pionieri ai Radiolocaţiei şi Radarului Românesc
Pionierii radarului românesc sunt deschizătorii de drum în domeniu, 

alături de personalităţile ştiinţifice şi tehnice cu realizări notabile în dome-
niul radiolocaţiei şi radarulului românesc, confirmaţi prin inovaţiile lor 
ştiinţifice şi tehnice şi menţionaţi în lucrările de specialitate.

Multe din activităţile de cercetare‑dezvoltare în domeniul radioloca-
ţiei şi radarului sunt coordonate de Ministerul Apărării Naţionale (MApN), 
prin Departamentul de Înzestrare a Armatei (DIA), iar din anul 2001, prin 
Direcţia Generală pentru Armamente (DGA). Fiind de competenţa MApN, 
informaţiile publice sunt relativ limitate şi confidenţiale, astfel că o esti-
mare exactă a inovaţiilor ştiinţifico‑tehnice în domeniul radiolocaţiei şi 
radarului, a factorilor care au impulsionat aplicarea acestora, este dificil de 
realizat. Totuşi, numărul mare de publicaţii existente reflectă amploarea 
activităţilor de cercetare şi educaţie în domeniu [2], [6], [12].

Din analiza publicaţiilor existente, rezultă că învăţământul de radi-
olocaţie şi activitatea de cercetare la toate nivelurile – de la toate formele 
de învăţământ tehnic, de comandă şi management, post liceal, universitar, 
post universitar, doctoral, post doctoral şi până la activităţile Agenţiei de 
Cercetare pentru Tehnică şi Tehnologii Militare (ACTTM) – au contri-
buit la continua creştere a performanţelor ştiinţifice şi tehnice în domeniul 
radiolocatiei şi radarului românesc.

O evaluare statistică făcută de autori la data de 30 august 2025 privind 
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numărul de lucrări elaborate în domeniul Radioelectronicii şi Radiolocaţiei 
este reprezentativ:

– Cărţi şi monografii ştiinţifice publicate în Editurile Academiei 
Militare, Academiei Tehnice Militare Ferdinand I şi în alte alte edituri 
(peste 100 publicaţii);

– Teze de doctorat susţinute în Academia Tehnică Militară „Ferdinand 
I” şi în alte instituţii de învăţământ superior tehnic (peste 125 de teze);

– Materiale universitare: cursuri şi manuale universitare (peste 50), 
lucrări de diplomă, licenţă (peste 500);

– Articole ştiinţifice în reviste şi volumul manifestărilor ştiintifice 
(evaluarea lor necesită noi studii bibliografice).

Volumul mare de publicaţii reflectă nivelul ridicat la care a ajuns 
cunoaşterea în domeniul radiolocaţiei şi radarului. 

O categorie importantă de publicaţii este cea care abordează isto-
ria radiolocaţiei şi radarului în România şi în lume – peste 20 de lucrări 
istorice şi istorico‑literare. În Tabelul 2 sunt prezentate principalele cărţi 
publicate în Romania în domeniul istoriei radiolocaţiei şi radarului.

Tabel nr. 2 – Cărţi publicate de autori români în domeniul istoriei radiolocaţiei şi 
radarului

An 
apa-
riţie

Autori Titlul cărţii Editura

1995 Gl. Lt. Mircea Agapie, 
Mr. Dănuţ Mircea 
Chiriac, Mr. Ion Emil, 
Mr. Constantin Hlihor

De la Școala Superioară 
de Război la Academia 
de Înalte Studii Militare. 
Comandanţi, Profesori, 
Absolvenţi (1889–1995

Editura Aca-
demiei de 
Înalte Studii 
Militare, 
Bucureşti

1999 Col. (rtr.) dr. 
Sorin Vegheş

Radiolocaţia şi suve‑
ranitatea naţională la 
cumpăna mileniilor

Editura Aca-
demiei de 
Înalte Studii 
Militare, 
Bucureşti

1999 Col. (r) Nicolae 
Petrică, Col. dr. Con-
stantin Teodorescu

Scutul electronic Editura 
Sylvi, Bucu-
reşti
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An 
apa-
riţie

Autori Titlul cărţii Editura

2001 Gl. D. (Rtr.) Necu-
lai Iordache, Gl. Bg. 
(Rtr.) Radu Vlăs-
ceanu, Col. (Rtr.) 
Ion Savu, Col. (Rtr.) 
Constantin Chiper

Istoria Radiolocaţiei din Apă‑
rarea Antiaeriană a României

Editura Pro 
Transilvania, 
Bucureşti

2001 Gl. D. (r) Eugen Teodo-
rescu, Col. dr. Visarion 
Neagoe, Lt. Col dr. 
Ioan Munteanu

Supravegherea aeriană – De 
la mitolocaţie la radiolocaţie

Editura 
Sylvi, Bucu-
reşti

2004 Cpt. Cdor. Mircia 
Țiplea, Lt. Cdor. 
Hageanu Daniel, 
M.M. Clementin 
Isprăvnicelu

Monografia Școlii Militare de 
Maiştri Militari şi Subofiţeri a 
Forţelor Aeriene – 1920 – 2004

Mediaş

2004 Gl. Bg. Dr. Constan-
tin Ucrain, Col. (r) 
Constantin Chiper

Personalităţi ale artile‑
riei şi radiolocaţiei

Editura Pro 
Transilvania, 
Bucureşti

2009 Cornel Lazăr În colbul rotitor de stele Editura 
Psihome-
dia, Sibiu

2013 Col. (rtr) Vasile 
Moldovan

Memoriile unui soldat Braşov

2013 Decebal Lungu, 
Aurel Pentelescu

Cartea Promoţiei de ofi‑
ţeri tehnici de radiolocaţie 
– Bucureşti, 1957 – 1960

Editura Edit-
graph, Buzău

2014 Marius Adrian Nicoară, 
Ionuţ Constantin 
Petcu, Daniel Stan

Cartea cu prieteni: mărturii, 
impresii, amintiri. Aurel 
Pentelescu la 75 de ani

Editura Edit-
graph, Buzău

2018 Gl. Bg. Vasile 
Mihalache

Aşa cum a fost ... – Amintiri Editura Axa, 
Botoşani

2019 Col. (r) dr. ing. 
Anton Muraru

Radarul Românesc 
– O istorie vie

Editura 
AGIR, 
Bucureşti

2020 Gheorghe I. Gheorghe La ecranele Radar prin 
Ținutul Pontic

Editura 
Hoffman, 
Caracal
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An 
apa-
riţie

Autori Titlul cărţii Editura

2020 Eugen Moş, Mar-
cel Man

Oameni şi fapte. Monogra‑
fia promoţiei 1974 a Școlii 
Militare de Ofiţeri Activi de 
Artilerie Antiaeriană şi Radi‑
olocaţie „Leontin Sălăjan”, 
Braşov – Arma Radiolocaţie

Ploieşti

2020 Lt. Col. Ing. (Rdlc) 
Ladislau Penzes

Contribuţia unor state pri‑
vind dezvoltarea Radarului

Editura 
Eurostampa

2020 Col. dr. ing. Ioan 
Gheorghe Raţiu

Consideraţii privind Istoria 
Radiolocaţiei în România

Editura 
Universităţii 
Transilvania, 
Braşov

2023 Maria Taflan O privire spre lumină, Dumi‑
tru N. Taflan (1939 – 2019)

Editura Ecou 
Transilvan, 
Cluj-Napoca

2023 Cristian George Pre-
sadă, Marian Miu

Radarele din Bărăgan 
– 65 (1958 – 2023)

Editura 
Metamor-
fosi, Slobozia

2024 Gheorghe I. Gheorghe În prima linie ( Jurnal) Editura 
Detectiv lite-
rar, Bucureşti

Autorii celor mai noi lucrări în domeniul istoriei radiolocaţiei şi rada-
rului românesc sunt desăvârşiţi radiolocatorişti, specialişti cunoscuţi şi 
recunoscuţi în marea familie a radiolocatoriştilor români: Lt. col. (Rtr.) 
ing. Ladislau Penzes – reputat specialist de radiolocaţie; Col. (Rtr.) dr. ing. 
C.S. I Anton Muraru – membru titular CRIFST al Academiei Române, 
unul dintre pionierii primului radar românesc START–1M, care a primit în 
2021 „Premiul Petre Sergescu” al Academiei Române, în domeniul Istoria 
ştiinţelor şi tehnicii; Col. (Rtr.) Constantin Crăciun, comandant de uni-
tate operativă de radiolocaţie, supranumit şi „Comandantul radiolocaţiei 
dobrogene”; Col. (Rtr.) conf. univ. dr.ing. Ioan Gheorghe Raţiu, membru 
titular CRIFST al Academiei Române.

Din lista lucrărilor literare, se remarcă romanele cu tematică de radi-
olocaţie „Nepoţii lui Argus” şi „În prima linie (Jurnal)”, autor Col. (Rtr.) 
Gheorghe I. Gheorghe şi serialul online „Drumuri printre amintiri”, cu peste 
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590 de episoade, câte unul pe săptămână, autor Col. (Rtr.) Ion Sofronie, 
ambii ofiţeri de radiolocaţie, scriitori şi renumiţi jurnalişti militari.

Publicaţiile ştiinţifico‑tehnice şi cele din categoria istoriei radioloca-
ţiei şi radarului demonstrează că într‑o perioadă relativ scurtă, de şapte 
decenii de radiolocaţie românească, activităţile de învăţământ împreună cu 
cele de cercetare ştiinţifică au avut drept scop cunoaşterea şi modernizarea 
tehnicii radar existente, crearea de echipamente radar noi şi managemen-
tul superior al informaţiilor radar în instituţiile din România. Se disting 
principalele centre de cercetare şi inovare în domeniu:

– Academia Tehnică Militară „Ferdinand I”, Bucureşti (ingineri de 
radiolocaţie); 

– Academia Militară Generală, Academia de Înalte Studii Militare 
(AISM), în prezent Universitatea Naţională de Apărare „Carol I” (UNAp) 
(ofiţeri de radiolocaţie de comandă şi stat major); 

– Școala militară de ofiţeri tehnici de radiolocaţie din Bucureşti, 
urmată de cea de ofiţeri activi din Braşov, cu profil de rachete, artilerie anti-
aeriană şi radiolocaţie, acum Academia Forţelor Aeriene „Henri Coandă”; 

– Centrul de Instrucţie al Trupelor Radiotehnice din Ploieşti, unde 
au efectuat stagiul militar cu termen redus în arma radiolocaţie mii de 
absolvenţi sau candidaţi admişi la facultăţile cu profil electronic din ţară 
(ulterior Școala de Aplicaţie pentru Radiolocaţie, acum Școala de Aplicaţie 
a Forţelor Aeriene de la Boboc‑Buzău); 

– Școala Militară de Maiştri Militari şi Subofiţeri de Radiolocaţie din 
Braşov, apoi Școala de Maiştri Militari şi Subofiţeri a Forţelor Aeriene 
Braşov, acum la Boboc‑Buzău, cu rol important în pregătirea tehnicienilor 
radar;

– Facultăţile de Electronică şi Telecomunicaţii din componenţa unor 
universităţi şi şcoli politehnice din ţară. 

Există colaborări de succes între instituţiile de învăţământ şi centrele 
de cercetare. Un exemplu în domeniul procesării semnalelor radar, este este 
cel al Prof. univ. dr.ing. Silviu Ciochină, fost director al Departamentului 
de Telecomunicaţii din cadrul Facultăţii de Electronică, Telecomunicaţii 
şi Tehnologia Informaţiei (FETTI) din Institutul Politehnic Bucureşti, azi 
Universitatea Naţională de Ştiinţă şi Tehnologie din Bucureşti, coordona-
torul realizării procesorului numeric pentru radarul Doppler în impuls şi 
a procesorului numeric pentru selecţia ţintelor mobile, bazat pe o bancă 
de filtre Doppler, în colaborare şi la solicitarea Institutului de Cercetări al 
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Armatei. Un alt exemplu este cel al colectivului format din şef de lucrări 
dr. ing. Andrei Anghel, conf. univ. dr. ing. Remus Cacoveanu, prof. univ. 
dr. ing. Mihai Datcu şi prof. univ. dr. ing. Silviu Ciochină, care au intro-
dus treptat în activitatea de cercetare radarul cu apertură sintetică (SAR 
– Synthetic Aperture Radar), cu rezultate deosebite, unele în premieră 
mondială.

După anul 1989, în fruntea celor două structuri DIA şi DGA au fost 
ofiţeri ingineri de radiolocaţie, care au avut o contribuţie deosebită în 
promovarea asimilării de echipamente radar noi sau modernizate prin 
forţe proprii şi prin cooperare industrială cu firme de prestigiu din lume, 
e.g. Marconi Radar Projects (Marea Britanie), Lockheed Martin (SUA), 
Thomson (Thales), Franţa ş.a. 

Un aport însemnat în procesul de asimilare a tehnicii de radioloca-
ţie l‑au avut şi reprezentanţii militari din întreprinderile din economia 
naţională, membri ai comisiilor de omologare şi de măsurători, precum şi 
personalul operativ de radiolocaţie, care prin propunerile de îmbunătăţire 
a soluţiilor tehnice adoptate de către cercetători şi proiectanţi au contribuit 
la creşterea calităţii echipamentelor şi optimizarea ducerii acţiunilor de 
luptă de radiolocaţie.

Volumul omagial [16] publicat cu prilejul aniversării a 65 de ani de 
la înfiinţarea Radiolocaţiei României, a fost dedicat Radiolocaţiei ca armă 
tehnică militară, dar şi radiolocatoriştilor militari, oameni instruiţi şi 
pregătiţi profesional, care au exploatat, inovat, creat, construit, adminis-
trat, organizat, condus şi desfăşurat toate tipurile de activităţi prin care 
sistemul tehnic foarte complex – Sistemul de Radiolocaţie al României 
– funcţionează neîntrerupt de peste şapte decenii. 

În prezent, când peste tot în lume au loc şi se accelerează procese care 
reconstruiesc din temelii ordinea globală, România se află în stare de alertă 
geopolitică de nivel ridicat. Urmând transformările radicale din unele ţări 
occidentale, cu precădere din SUA şi UE, sistemul de apărare naţională al 
României va fi modernizat prin adoptarea Strategiei Naţionale de Apărare 
[17]. Neadaptarea la noile realităţi geopolitice, dinamice şi imprevizibile, 
poate avea consecinţe negative grave pe termen lung privind securitatea 
spaţiului românesc. 

Cunoscând importanţa deosebită a radarului în cadrul Sistemului 
Naţional de Apărare, sărbătorirea în anul 2025 a aniversării a 70 de ani 
de istorie a radiolocaţiei şi radarului românesc (25 iulie 1955 – 25 iulie 
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2025) şi aniversarea a 112 ani de existenţă a supravegherii spaţiului aerian 
al României (iunie 1913 – iunie 2025) s‑a desfăşurat cu mândrie, respect 
şi decenţă, având în vedere condiţiile actuale, naţionale şi internaţionale. 

În cadrul proiectului naţional de realizare a „Istoriei tehnicii româ‑
neşti” propus de către Comitetul Român pentru Istoria şi Filosofia Știinţei 
şi Tehnicii (CRIFST), o „Istorie a radiolocaţiei în România” nu trebuie să 
lipsească, deoarece aceasta face parte din Patrimoniul naţional al popo-
rului român.

7. Concluzii
Istoria radiolocaţiei româneşti, armă de sine stătătoare în cadrul 

Armatei României, deşi are o istorie relativ tânără comparativ cu istoria 
altor arme, are realizări însemnate, ceea ce justifică o abordare retros-
pectivă, istorică, ştiinţifică şi tehnică asupra dezvoltării radiolocaţiei şi 
radarului în România.

Dezvoltarea radiolocaţiei ca metodologie ştiintifico‑tehnică şi intro-
ducerea radarului ca sistem tehnic de supraveghere a spaţiului aerian au 
avut loc în strânsă legătură cu progresul cunoaşterii ştiinţifice şi cu condi-
ţiile economice, sociale şi politice din România. 

Învăţământul de radiolocaţie şi activitatea de cercetare la toate nive-
lurile – de la toate formele de învăţământ şi până la Agenţia de Cercetare 
pentru Tehnică şi Tehnologii Militare – au contribuit la continua creştere a 
performanţelor ştiinţifice şi tehnice în domeniul radiolocaţiei şi radarului 
românesc.

În decursul timpului au fost publicate nenumărate cărţi şi monografii 
ştiinţifice cu tematică din domeniul tehnicii de radiolocaţie, dar şi cărţi 
despre istoria radiolocaţiei, scrise de tehnicieni care au contribuit la dez-
voltarea acestui domeniu tehnic de vârf. 

Autorii care au abordat istoria radiolocaţiei şi a radarului românesc au 
fost şi sunt specialişti în domeniul tehnic, de conducere şi management de 
radiolocaţie, care au trăit şi au făurit istoria radiolocaţiei şi radarului româ-
nesc, ceea ce conferă o înaltă valoare şi veridicitate lucrărilor lor. Desigur că 
o abordare extinsă, care să includă nu doar istoria intrinsecă a radiolocaţiei 
şi radarului românesc ci şi istoria externă – cea care reflectă cauzele şi con-
diţiile în care s‑a dezvoltat aceaste inovaţii ştiinţifico‑tehnice, în corelare 
cu ansamblul dezvoltării societăţii româneşti – aceasta poate deschide noi 
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căi şi perspective de cercetare în domeniul istoriei şi filosofiei ştiinţei şi 
tehnicii româneşti şi mondiale. 

Personalităţi de excelenţă în domeniul radarului şi radiolocaţiei 
româneşti au contribuit la formarea de noi şi noi generaţii de ingineri 
şi tehnicieni specialişti de înaltă probitate profesională care au lucrat 
nemijlocit în întreprinderi româneşti de profil sau în unităţi militare de 
radiolocaţie pe diferite trepte ierahice. Ei merită şi trebuie să fie omagiaţi 
şi prezentaţi în cărţile şi lucrările dedicate istoriei radarului şi radiolocaţiei 
pentru contribuţiile lor ca specialişti şi factori de decizie în elaborarea unor 
strategii de dezvoltare a radiolocaţiei în România.
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